

# 建筑电气工程智能化技术的应用

李 琦

(陕西建工安装集团有限公司,陕西 西安 710068)

摘 要:随着科学技术的迅猛发展,智能化、自动化在人们生活中变得越来越重要,尤其是在电气工程自动化的发展中起着非常重要的作用。电气工程领域的智能化技术的作用日益重要,将电气工程与智能化技术的有效结合,可以提高人力资源配置的有效性,提升智能化技术的应用价值,增强智能化技术设备的应用效果,满足未来工程建设的现实需要。

关键词:电气工程:技术设备:智能技术

中图分类号:TU855

文献标识码:A

文章编号:1004-7344(2021)35-0124-02

智能化技术是由于目前时代发展而兴起的一种新兴技术,也 是计算机领域的一个重要分支。智能化技术可以设置各种工作 模式,而且可以将人体大脑的工作方式录入系统中,让机器按照 人的工作模式去完成任务,能够帮助人解决一些复杂的工作,从 而减轻人们的工作压力,实现机器代替人工作。随着人们对于新 兴技术的需求,各种高科技技术在不断全面发展并且已经有大 量的高科技技术投入到实际工作中,在目前的建筑工程领域中, 已经引入电气智能技术,降低了建筑电气工程的工作强度,而且 还能够保证一定的质量和效率。智能化技术在目前激烈的市场 环境中,已经取得广大人民群众的支持,从而使智能化技术在工 作过程中得到广泛应用。主要体现在两个方面:一方面是在建筑 电气工程中运用电气智能技术可以改变电气工程的作业环境, 降低工作的强度,而且能够大大提高工作的质量和效率,同时, 也可以处理在工作过程中出现的安全隐患和其他问题等。另一 方面是引入智能化技术可以实现环保和节能、实现机器自动化、 降低机器设备的维护成本、增加机器设备的可靠程度,还能够智 能化地排除一些故障问题。

## 1 建筑施工中电气工程智能化技术应用

#### 1.1 安装母线槽

(1)标记母线。在检查线路时,应当逐个标记母线,防止接线操作错误。在安装母线槽时,必须严格遵循安装图纸,减少母线槽交叉。当必须交叉时,则需要采用桥接方式处理交叉部位。

(2) 安装母线槽。在连接母线槽时,必须按照施工实况,合理选择插接或者对接方式。母线槽接线位置的故障率比较高,所以必须加强接头安装质量。在安装操作时,和母线槽接头两侧距离500mm 位置,合理设置横担支架,防止母线槽在接头位置承受较大作用力,同时,维护母线槽中心线的一致性。母线槽连接时,应

当扩大接触位置面积,安装人员在接头处涂抹电力复合脂,以此扩大接头接触面积,同时,可以降低接触电阻。绝缘螺栓紧固操作时,需要应用力矩扳手施工,遵循标准力矩开展安装施工。通常情况下,M10的标准力矩为 20N·m,M12 的标准力矩为 70N·m,M16 标准力矩为 115N·m。

- (3)母线槽与变压器连接操作。在低压配电系统中,封闭母线槽一般为一侧连接变压器,一侧连接低压配电系统。在母线槽与变压器连接操作时,需要应用伸缩节作为连接过渡。
- (4)智能母线配电方案。智能母线系统是种取代传统电缆的数据中心末端配电解决方案,由始端箱、干线单元、转接单元、插接箱组成,具有主路和支路电压、电流、频率、开关状态、母排温度检测等功能。智能母线槽由保护外壳(钢板或铝板)、导电排、绝缘材料及有关附件组成智能母线组成部件。
- (5)技术特点。①安全可靠。智能母线槽采用铜或铝作为导电体,电流容量大电气和机械性能好。同时,使用金属槽作为保护外壳,不会燃烧。通过紧密接触的金属外壳散发热量,散热性能好;②安装便捷。智能母线槽配有标准的安装支架,无须单独桥架支撑,采用插接方式把主干线电源分接至支线,结构紧凑,插拔方便;③维护方便。智能母线槽日常维护通常仅需测量外壳、穿心螺栓和接头温升,维护量少;④各个功能单元为模块化定制,灵活应对功率变化,并且可以随需扩容;⑤智能监控终端箱及插接箱均采用智能化设计,可实现集成监控,监测整个数据中心的运行状况。

## 1.2 桥架的安装

在进行桥架安装的时候,首先应对低压配电系统安装的图纸 有详细具体的了解,严格按照图纸操作,这样才能够保证防线操 作以及支架安装更加科学合理。

# 工艺与设备



(1)在进行支架安装操作的时候,相关安装技术人员应该注意对现场的实际情况进行考虑,这样才能够保证支架安装的综合质量,同时也实现了支架安装模式的优化。可以尝试通过膨胀螺栓在顶板位置固定支架的方式来将其安装在墙上,这样可以保证桥架的稳定性。

(2)在进行水平位置桥架安装的时候,应该选择 12 镀锌通丝 圆钢来当作吊杆,以镀锌角钢来当作桥架横坦。

# 1.3 建筑电气工程智能化技术于建筑电气设备故障进 行检测的应用

在智能化的技术支撑下同样也要定期对自动化设备进行故障检测分析,这样可以保证电气自动化设备的正常使用。在传统设备进行故障检测分析时,其步骤烦琐、方式困难、费时费力,最后导致故障的判断出现误差。在所有的电气设备中,其中变压器和机电设备在电气工程中有至关重要的作用,所以要对这类设备进行实时监测分析,唯有这样才能确保电气设备的正常运行。传统检测方法费力不讨好,检测结果也不甚理想,这将直接降低电气工程的质量。但在智能化技术的使用中,不但可以更加精准地分析设备故障,而且还提高了准确率。

### 1.4 智能化技术应用于建筑电气工程的优化设计

建筑工程电气施工管理中往往会涉及设计方面的问题,这个过程比较复杂,要求设计人员不但要熟悉电气、磁力等相关知识。在实际应用中还要把这些专业技能运用到电气施工来确保施工质量。在智能化的施工模式中,电气设计应该把概念性的专业技术和平时的工作经验相结合来进行电气施工的相关工作。

智能化模式下,可以运行计算机辅助软件,从而节省了设计的时间,制定更合适的设计方案。在传统网络运算的速度下,更新优化设备效率运行速度就会有大的提升,节省工作时间。智能化技术的运用给设计人员带来非常大的工作便利,也能在多种自动化的控制中使用,不仅提高了数据管理的精准性,还可以解决一些较为复杂的问题,保证设计的顺利进行。

# 2 智能化技术在电气工程安装应用中的优势

## 2.1 降低人力资源方面的投入

从传统电气控制操作中能够看出,人力操作内容较多,在不同工作环境中,工作人员需要观察和操作多个仪器和线路,如果开展有效的数据分析判断操作,就需要多个操作人员同时进行操作。而智能化技术应用后,能够更加完善电气控制过程,尤其是在计算机和互联网技术的作用下,人力资源的投入量明显下降,设备操作难度也得到弱化,在加速生产的同时,能够进一步节约人力资源成本,为企业经济发展创造更多有利条件。

## 2.2 限制人为误差

从传统电气系统控制方法中能够看出,由于一些误差的存在,容易引发巨大事故和故障问题,进而导致建筑电气系统出现故障,严重时还会导致建筑电气损坏无法正常投入使用。通过智

能化技术在电气控制系统中的应用,人们可以借助计算机的精确计算功能,了解数据误差情况,明确系统的运行问题,执行针对性的调整和更正操作。更为重要的是,该过程并不需要人为参与,所以说,在实际生产过程中,并不存在人为因素的干扰,尽可能限制人为误差的出现,最终将呈现出高精确度和自我反馈调节能力。

#### 2.3 提高预测的精准度

建筑电气工程在实际运行的过程中,由于其涉及的设备相对较多,而且对维护工作有一定的要求,在传统电气工程运行的过程中,需要事先设置工程模型,并且模型构建相对较复杂,需要投入大量的精力,甚至会经常受到多种因素影响,而导致各项技术精准度无法得到保障,从而限制电气工程的稳定运行。模型建造与实际电气工程的要求具有一定的差异,则需要根据实际情况合理运用控制方案将问题解决,通常问题具有一定的复杂性,会影响建筑电气工程的控制效果。运用智能化技术可以设置各种工作模式,人工智能化去完成预测各项技术,这样可以提高预测的精准度。

## 3 结语

综上所述,对于整个建筑工程而言,电气工程是最重要的构成要素,因为电气工程的施工质量的高低和低压电气安装施工技术的实际情况决定着整个建筑工程质量高低与安全。建筑电气工程智能化技术在施工中应用使得建筑电气工程的施工质量得到大幅度提升,准确认识与掌控了低压电气安装施工技术与每一项具体操作程序,从而为提高我国低压电气安装施工技术应用能力提供基础保障。由此可见,智能化技术在电气工程自动化中的应用与发展前景非常可观。

#### 参考文献

- [1] 张海强.电气自动化在机械工程中的应用分析[J].内燃机与配件,2020 (16):176-177.
- [2] 蒋雯.继电器在电气工程及其自动化低压电器中的应用分析[J].电子测试,2020(17):119-120.
- [3] 张定杰.刍议电气工程自动化问题及方法[J].城市建设理论研究: 电子版. 2013(35):1-5
- [4] 吴艳辉.智能化技术在电气工程自动化控制中的应用价值研究[J].商品与质量•理论研究,2014(7):176.
- [5] 江林.基于 BIM 的智能楼字集成管理系统设计与研究[D].重庆:重庆 大学. 2017
- [6] 朱云福.试论建筑电气设备自动化的节能技术[J].科技展望,2016,26 (7):124.

#### 收稿日期:2021-08-11

作者简介:李琦(1984—),男,汉族,陕西西安人,本科,主要研究方向为电气工程、安全管理。